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Arbetsmarknad

DEN
ALLVARSAMMA

LEKEN
Det finns bara tre saker jag fordrar av ung-
domen sade den ”svenska idrottens fader”
Viktor Balck för hundra år sedan. Det han
fordrade av deltagarna i idrottens hårda skola
i manlighet var ”disciplin, disciplin och
disciplin”. Balck själv beskrev sig som en
”fosterländsk trumpet”.

Att disciplinering och fosterländskhet var
ledande för idrottsrörelsen i början av förra
seklet var i det stora hela okontroversiellt.
Dagens tanke om att idrott är en skola i
demokrati, att den skall bygga på lek och
glädje och att den skall främja jämställdhet
mellan könen kunde däremot vara farliga
saker. Sådant kunde hota den bestående
samhällsordningen eller strida mot dåtidens
vetenskapliga sanningar. Är det inte fasci-
nerande att längdhopp eller fotboll kan ha
haft så varierande betydelser under olika
tidsåldrar och i skilda miljöer?

Vilken betydelse har idrotten och idrottande
för ungdomarna i dag?  För att svara på den
frågan måste man flytta fokus. Sluta titta på
vad staten eller idrottens ledare säger att de
tycker är bra med idrott till att istället närma
sig de ungas egna uppfattningar.

Staten ger en stor summa pengar till Riks-
idrottsförbundet för att denna organisation i
sin egen verksamhet skall förverkliga visioner
om demokrati och folkhälsa. Mitt arbete på
Ungdomsstyrelsen är att utreda om dessa
statliga förhoppningar kan spåras i hur ung-
domar själva ser på sin fritid och eventuella
idrottande. Bidrar föreningsidrottande till att
man mår bättre, blir mer demokratisk, litar
mer på samhället och sköter sina läxor?

När man tittar tillbaka på idrottens historia ser
man att sport, kanske något oförtjänt, setts
som oerhört betydelsefullt. Ja, så viktig att de
för sin tid bärande parollerna knutits till dess
verksamhet. Sedan må det varit fosterländsk-
het och mannamod eller demokrati och folk-
hälsa. Alla dessa ord känns samtidigt lite
avlägsna när jag tränar mitt lag av sjuåringar
på Sofia bollplan på Södermalm i Stockholm.
Visst skall alla få vara med, visst är vi öppna
för både tjejer och killar och visst är leken i
centrum. Men riktigt roligt blir det först när
man ser någon av ”Söderkamraterna” få en
fin träff och alla förstår hur det ska låta när en
fot möter en boll.
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Nils-Olof Zethrin
utredare
Ungdomsstyrelsen

Motala sätter
unga i arbete

I Motala efterlevdes den nya lagen redan
innan den kom. I våras inleddes projektet
”Ung resurs” för att hjälpa unga till jobb
eller fortsatta studier. Efter två veckor på
kommunens lärcenter har nästan alla
skaffat sig åtminstone en praktikplats.

– De flesta har egentligen en drivkraft
som det gäller att hitta. Det behövs rätt
lite för att få igång dem, säger Anne-Lie
Liljedahl, föreståndare för Ekenäs
Lärcenter.

I augusti var nära 60 000 av landets
18–24-åringar registrerade som öppet
arbetslösa, enligt AMS. Drygt 500 av
dessa fanns i Motala, vilket innebar att
andelen arbetslösa ungdomar var 15,7
procent – dubbelt så högt som riks-
genomsnittet.

Unga utanför
Motala är en anrik industristad som
många förknippar med teveapparater
från Luxor, spisar från Elektrolux och
järnvägslok från Motala Verkstad. I dag är

text & foto Lennart Nylund

Från första juli är kommunerna skyldiga att ta reda på vad
deras ungdomar, som gått ut grundskolan men inte fyllt 20
år, har för sig. Syftet är att fånga upp unga som hoppat av
gymnasiet och erbjuda dem lämplig sysselsättning.

verkligheten en annan – kommunen och
landstinget är de största arbetsgivarna.

För något år sedan beslutade Arbetsför-
medlingen i Motala att inte ta sig an
ungdomar under 20 år som inte fullföljt
gymnasiet. Antalet unga med försörj-
ningsstöd ökade.

I dag finns ett helt smörgåsbord med möjlig-
heter. Det gäller för ungdomar att fylla sin
arbetslöshet med något vettigt, så de kan ta ett
jobb när det kommer, säger Anne-Lie Liljedahl
på Ekenäs lärcenter i Motala.
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Arbetsmarknad

På senhösten 2003 presenterades den
statliga utredningen ”Unga utanför”. Här
avslöjades att uppåt 30 000 16–24-
åringar varken jobbade eller studerade.
De gjorde ingenting.

– Det blev startskottet för att ta reda på
hur det såg ut hos oss. Vi skrev till poli-
tikerna om vad det betyder att ungdomar
är passiva: Varje dag utan arbete är bort-
kastad. Till slut blir arbete något som
stör deras vardag, säger Anne-Lie
Liljedahl.

Kommunens politiska majoritet lät sig
övertygas och beviljade två miljoner
kronor på ett år. För pengarna deltids-
anställdes två socialsekreterare och två
gymnasielärare. I det arbetslag som
möter ungdomarna ingår dessutom två
kommunala arbetsmarknadshandläggare.

– Effekten av att arbeta på det här sättet
blir mycket större än om varje yrkesgrupp
skulle jobba för sig. Vi får tillgång till
varandras nätverk, säger Anne-Lie
Liljedahl.

r
e

– Tidigare har man inte sett till att
systemen taggar in i varann. Det har varit
djupa vallgravar mellan myndigheterna.
Man har ett gott uppsåt, gör det man
själv ska göra och ser till sitt eget bord.
Men det är uppenbart att det inte fun-
gerar. Ett samlande grepp har saknats,
man skickar ungdomarna mellan sig.

För Motalas del har projektet ”Ung
Resurs” ändrat på detta. I tvåveckors-
perioder sedan april har femton ungdomar
åt gången fått individuell hjälp att ta tag
i sin situation. När detta skrivs, i slutet av
september, har 170 ungdomar slussats
vidare till praktik, lärlingsplats eller
studier.

– Många kommer hit helt utan meriter.
Men efter en praktik har man åtminstone
ett papper att visa upp, säger Imre
Hornok, arbetsmarknadshandläggare.

Söker praktik
Under de två veckorna på Ekenäs får ung-
domarna lära sig mer om de myndig-
heter de kommer i kontakt med och
deras ansvarsområden. De får skriva sitt
CV, göra studiebesök vid företag, träffa
arbetsgivare och fackförening. De får
skriva in sig på Arbetsförmedlingen,
erbjuds studievägledning och de söker
praktikplats.

– Kommunen har ett ansvar för dessa
ungdomar. Vi jobbar tills någon annan tar
över. Varje ungdom prövas på den nivå
han eller hon befinner sig. Vi hittar något
åt nästan alla, säger Anne-Lie Liljedahl.

En förutsättning för projektets framgång
är att socialnämnden kopplat ett aktivi-

tetskrav till försörjningsstödet.
– Många unga tycker det är pest med

villkorade bidrag, men det lättar när de
kommit hit. Ingen vill gå hem och sätta
sig igen.

Skolan förser projektet med listor på ung-
domar som hoppat av gymnasiet. En del
namn kommer via socialförvaltningen. Det
händer också att bekymrade föräldrar tar
kontakt.

Bra resultat
Efter bara några månader har projekt-
gruppen nästan total kunskap om sin
målgrupp.

– I kommunen finns till exempel unge-
fär 600 ungdomar födda 1989. Av dem
som inte fullgjort gymnasiet vet vi vad
alla utom två gör, berättar Lena Kalmelid,
gymnasielärare knuten till ”Ung Resurs”.

Trots de goda resultaten är det inte
säkert att projektet förlängs. När beslutet
klubbades i kommunen ville opposi-
tionen istället lägga mer pengar på
skolan.

– Många kommer nu att inse hur illa
det var ställt för ungdomarna. Vi har ett
stort ansvar att lämna ifrån oss något
hållbart. Den största ekonomiska till-
växten är att få så många unga som
möjligt i jobb, säger Anne-Lie Liljedahl. 

Emilie Elv (t v) är utbildad florist men arbetslös. Hon siktar på jobb inom vård
eller omsorg. Caroline Rimsby arbetade på bageri, men blev uppsagd i
samband med nedskärningar. Hon söker nu jobb eller praktik. Bra att det
händer något, säger Emelie om veckorna på Ekenäs.

Ekenäs Lärcenter har lokaler
i en före detta fabrik.

WWW

• Mer om Ekenäs Lärcenter
www.lcm.motala.se
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Statsbidraget

Vårens avslöjanden om bidragsfusk har
påverkat översynen. Reglerna ska stramas
upp. Samtidigt finns ambitionen att
skapa en starkare koppling mellan orga-
nisationernas verksamhet och statsbi-
dragets syfte.

Ungdomsstyrelsen överväger att föreslå
att en del av statsbidraget blir relaterat
till de mål som staten vill uppnå: Demo-
kratisk fostran, jämställdhet mellan
könen, jämlikhet mellan grupper, en
meningsfull fritid och att fler unga dras
in i föreningslivet.

Vidare övervägs en skärpning av kraven
på bidragsgrundande medlemmar. Det
ska inte längre räcka med ett ”aktivt
ställningstagande”, den unge ska dess-
utom ha betalat medlemsavgift.

Ej mandatbaserat
Andra tänkbara förändringar är att bi-
dragets storlek per medlem ska minska
i organisationer med höga medlemstal
och att antalet lokalavdelningar inte
längre ska vara bidragsgrundande.

Ungdomsstyrelsen förordar inte något
mandatbaserat system för riksdagsparti-
ernas ungdomsförbund.

– Vi vill inte särbehandla de politiska
ungdomsorganisationerna, förklarar
Marina Tjelvling, bidragshandläggare på
Ungdomsstyrelsen.

I mitten av september presenterade
Ungdomsstyrelsen sina preliminära
förslag vid en konferens med ett hundra-
tal företrädare för landets ungdomsorga-
nisationer. Förslagen väckte blandade
känslor, trots försäkringar om att orga-
nisationernas synpunkter ska tas tillvara i
den pågående översynen.

Sverok (Sveriges roll- och konfliktspels-
förbund) är den organisation som i år
fått mest statsbidrag, över 17 miljoner
kronor. Sverok stöder idén med att verk-
samhetens innehåll ska påverka bidragets
storlek, men är i övrigt kritiskt till flera av
Ungdomsstyrelsens preliminära förslag.

– Lokalföreningarna är grunden för en
meningsfull fritid, det är där demokratin
finns och där uppfylls statens mål med
statsbidraget. Att ta bort lokalförening-

arna som bidragsgrund är därför en
märklig signal, säger förbundsordförande
Petra Malmgren.

Sverok avvisar även tanken på obliga-
torisk medlemsavgift.

– Det vore olyckligt att byta det aktiva
ställningstagandet mot ett ställnings-
tagande som är ekonomiskt. Ett medlem-
skap får inte bli en klassfråga. Vi kan inte
se att medlemsavgifter vare sig hindrar
fusk eller stärker målen för statsbidraget,
säger vice ordförande Mikael Leisjö.

Nej till medlemsavgift
Inte heller SBUF, Svenska Baptisternas
Ungdomsförbund, vill ha betalande
medlemmar som bidragsgrund.

– En del av våra 130 föreningar vill inte
ta in medlemsavgifter. Även en låg avgift
kan bli ett problem för barn, säger för-
bundssekreterare Malin Ivarsson Wärn.

Att ungdomar ibland kan bli bidrags-
grundande på flera ställen har hon inget
emot.

– Någon kan vara både scout och sjunga
i kör. Verksamhet är bra. Medlemmen

Krav på medlemsavgift och bidrag som är målrelaterade. Det är två förändringar
som övervägs när Ungdomsstyrelsen ser över systemet för statsbidrag till ungdoms-
organisationerna. Den 30 oktober ska ett förslag överlämnas till regeringen.

Intervjuade:

Elevorganisationen Liberala
ungdomsförbundet

SBUF Scouterna SVEROK

text: Lennart Nylund bild: Christián Serrano
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LUPP

som sådan kostar inget, men att ha verk-
samhet kostar, framhåller Malin Ivarsson
Wärn.

Generalsekreterare Johan Strid, Scouterna,
representerar över 100 000 medlemmar.

– Jag är direkt motståndare till att
statliga tjänstemän ska bedöma kvali-
teten på ungdomsorganisationernas verk-
samhet och att detta ska påverka bidragets
storlek. Jag menar att ungdomsorgani-
sationerna själva ska fördela sina bidrag
– det ger en högre kvalitet i uppföljning
och utvärdering. Men medlemsavgifter är
bra. Den nuvarande ordningen, där det
räcker med ”aktivt ställningstagande”, är
flummig. Ingen kan påstå att en femti-
lapp är exkluderande.

Elevorganisationen är kritisk till det
mesta i Ungdomsstyrelsens preliminära
förslag.

– Vi vill behålla organisationsstödet
som det är i dag. Ett målrelaterat stöd ger
mest till den som bäst kan beskriva sin
verksamhet, säger ordförande Seher
Yilmaz.

Elevorganisationen anser sig inte kunna
ta ut medlemsavgifter. Medlemmarna
identifierar sig med sitt lokala elevråd,
inte med en riksorganisation, framhåller
Seher Yilmaz.

– Det ska vara upp till organisationerna
själva att besluta om medlemsavgifter.
Färre kommer att engagera sig om det
kostar pengar.

Bra att betala
Liberala Ungdomsförbundet (LUF) är en
av få organisationer som välkomnar
tankegångarna från Ungdomsstyrelsen.

– Vi tycker att man har landat rätt bra,
säger förbundssekreterare Nina Larsson.

Hon nämner bland annat planerna på
att kräva medlemsavgift.

– Pengar får inte bli avgörande, med-
lemsavgiften ska inte vara hög. Men att
betala något är ett tydligt ställningsta-
gande.

Nina Larsson ser gärna att målupp-
fyllelsen får betydelse för bidragets
storlek, men tror att resultaten blir svåra
att mäta.

LUF har egentligen bara en invändning.
Förbundet vill av principskäl ha ett
mandatbaserat bidragssystem.

– Vi ser oss som en politisk organisa-
tion mer än som en ungdomsorgani-
sation, förklarar Nina Larsson.  

–Vi fortsätter i full skala även nästa år,
säger Magnus Björkström, utredare vid
Ungdomsstyrelsen.

Via Lupp (Lokal uppföljning av ung-
domspolitiken) kan kommuner som vill
utveckla sin ungdomspolitik få svar på
hur unga i kommunen lever, vad de gör,
vad de tycker och vad de vill. Enkäten har
utformats i samarbete mellan Ungdoms-
styrelsen och kommunerna.

– Vi är jättenöjda, ett verktyg av det här
slaget är guld värt, säger Madelene
Johansson, ungdomssamordnare i
Kristianstad. Kommunens Lupp-rapport
blev klar i våras.

Pappersprodukt
När Madelene Johansson anställdes för
fem år sedan fanns ett ungdomspolitiskt
handlingsprogram i Kristianstad. Men
det var, enligt Madelene Johansson, en
pappersprodukt, konstruerad främst av
vuxna.

– Därför är jag glad att vi har fått genom-
föra enkäten. Nu vet vi vad som kan bli
bättre och kan verkligen formulera ett
ung-domspolitiskt program.

Frågorna har besvarats av 1 800 elever i
grundskolans årskurs 8 och i år 2 på
gymnasiet. Grundskoleeleverna är i hög
grad missnöjda med sin studiemiljö.

– Det oroar mig att många känner sig
otrygga på grund av hårda ord, mobbning
och våld. Det får vi påminna rektorerna
om, säger Madelene Johansson.

– Men jag gläder mig åt att så många
ungdomar är engagerade i föreningslivet.
Och att politiker och tjänstemän börjat
använda resultatet av undersökningen i
sitt arbete.

Även Värmdö tillhör de kommuner som
redan genomfört och sammanställt
enkäten.

Värmdö är en ung kommun, en tredjedel
av invånarna är barn och ungdomar.

Tummen upp
för Lupp

Ambitionsnivån är hög och politikerna
har bestämt sig för att satsa. Vi ville
själva undersöka vad ungdomarna tycker,
så erbjudandet att delta i Lupp kom som
en skänk från ovan, säger Susanne
Stavborg, ungdomssamordnare.

Ett överraskande besked från
Värmdöungdomarna är att tre av fyra kan
tänka sig att starta eget. Färre än riks-
genomsnittet vill fortsätta plugga efter
gymnasiet.

– Inte direkt oväntat, men bra att få svar
på. Det finns en tradition av småföre-
tagande här, förklarar Susanne Stavborg.

Hitta former
Många vill också vara med och påverka,
men vet inte riktigt hur.

– Vi arbetar med att hitta former som
passar ungdomar. Det finns definitivt
hopp om att deras inflytande ska öka.

Ett annat enkätsvar gav besked om att
ungdomar över 16 år saknar mötesplatser.

– Vi har tidigare föreställt oss att de lite
äldre ungdomarna vill åka in till Stock-
holm, men det är inte sant. Killarna är
ganska nöjda, de kan hålla på med sport.
Men tjejerna vill ha nånstans att ta vägen.
Ett ställe som är fritt från vuxeninbland-
ning, ungdomsstyrt men med regler.

– Lupp har varit till stor hjälp. Att ar-
beta tvärsektoriellt är inte lätt och det är
bra att kunna bevisa det vi påstår, säger
Susanne Stavborg.

Ungdomsenkäten Lupp
genomförs just nu i
43 kommuner. Alla som
ansökte fick vara med.

text: Lennart Nylund

WWW

• Mer om Lupp
www.ungdomsstyrelsen.se/lupp
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Ungdomars fritidsvanor

DatDatDatDatDatorspelorspelorspelorspelorspel
– en ung folkrörelse

Flera hundra tusen svenska barn och ungdomar
ägnar sig åt datorspel. Många av dem
spelar mycket och ofta. Enligt en enkät
som statliga Medierådet gjorde i
våras sysslar 40 procent av nio
till femtonåringarna med
datorspel minst varannan dag.

text Lennart Nylund foto: P-O Nilsson

Av de som spelar dagligen eller näst in-
till är över hälften (56 procent) pojkar
och var fjärde (25 procent) flickor.

Sett till spelkonsumtion per person är
de nordiska länderna en av de största
marknaderna i världen. Redan för två år
sedan lade vi i Sverige ner lika mycket
pengar på datorspel som på musik res-
pektive film.

- Idag finns en hel generation som växt
upp med datorspel och som har tagit
med sig spelandet in i vuxenlivet.
Spelandet har utvecklats till en egen kul-
turform och har också blivit en livsstil
för många, säger Annika Blom, som för
Ungdomsstyrelsens räkning kartlagt
fenomenet.

Inom idrotten finns både elit och hob-
byutövare. Så även bland datorspelare.
De skickligaste datorspelarna kan tjäna
pengar på sitt intresse. Normalspelaren
tävlar med sina kompisar, för skojs skull.

Datorspelandet är i hög grad interna-
tionellt. Det finns flera ligor för e-sport

där de bästa lagen från olika länder möts.
Turneringarna sponsras ofta av företag
med datoranknytning och det förekom-
mer även höga prissummor.

Nätverk
Datorspelare behöver inte träffas fysiskt,
mycket av spelandet kan ske via internet.
Men det är också vanligt att koppla ihop
ett antal datorer i ett nätverk och ordna
ett så kallat LAN (Local Area Network).
Större och mindre LAN arrangeras under
veckoslut över hela landet och kan pågå i
flera dygn.

Var man bor betyder inget. Det är be-
tecknande att världens största LAN orga-
niseras från ett litet kansli i Malung. I
somras lockade festivalen Dreamhack
närmare 5 000 datorspelsentusiaster till
Elmias mässhallar i Jönköping. Nästa
Dreamhack genomförs på samma plats
under en helg i slutet av november.

Den som vill vara med köper en besöks-
biljett eller en biljett med datorplats.

Spelandet pågår dygnet runt, för den som
behöver vila några timmar finns sovsalar.
Ljudnivån kan bli hög, förutom sovsäck
uppmanas deltagarna att ta med öron-
proppar.

Hela tiden släpps nya spel samt upp-
daterade versioner av gamla. Det finns
bland annat strategispel, äventyrsspel,
fantasyspel och sportspel. Skjutspelen,
till exempel Counter-Strike, tillhör de
mest populära (se artikel här intill).

Spel om spel
Många datorspelande ungdomar väljer
att gå med i en förening. Sverok, Tech
Group och Goodgame är exempel på
riksorganisationer för datorspelare som
får statsbidrag via Ungdomsstyrelsen.

Dessa organisationer uppger sig ha
minst 70 000 datorspelare som med-
lemmar.

Sveriges största datorspelsförening med
över 20 000 medlemmar finns inom
Sverok. Föreningen heter CSM och ägnar

I somras lockade nätverksfestivalen
Dreamhack 5 000 deltagare.
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Hon besegrar
killarna
Kiah Olsson i Kalmar är en av Sveriges bästa
Counter-Strike-spelare. Hon slår de flesta av killarna.
Det var det som fick henne att börja med datorspel.

Han besegrar alla

– Just nu spelar jag väldigt mycket. Vi
måste träna inför cupfinalen, säger 22-
årige Manuel när vi ses någon vecka före
tävlingen.

Team9 från Sverige möter klaner från
England, Finland och Tyskland. Två av
lagen har Team9 mött och slagit tidigare.

I Call of Duty kämpar tyska soldater
mot en styrka från något av de allierade
länderna. I tävlingsversionen spelar man
fem mot fem.

Spelet går ut på att skjuta motståndarna,
men Manuel vill tona ned våldsinslagen.

– Det är spänningen som är grejen, inte
dödandet. Att få in en bra träff är som att
göra ett snyggt kryssmål i fotboll.

Han har också ett budskap till föräldrar
som är bekymrade över sina barns dator-
spelande.

– Man måste kompromissa. Låt barnen
spela så länge de sköter skolan. Och dator-
spel är bättre än att hålla på med brott.

De allra duktigaste datorspelarna kan
tjäna pengar på sin skicklighet. I Counter-
Strike  förekommer prissummor på
tusentals dollar. I Call of Duty, med färre
utövare, är pengarna mindre framträdande.

Manuel och hans kompisar får resan till
Amsterdam betald av sin sponsor, en
headset-tillverkare. För hotellet står
tävlingens arrangör. Maten får spelarna
själva betala.

Manuel hoppas kunna livnära sig på
sitt spelkunnande en dag.

– Det är alla spelares önskan. Men det
krävs sponsorer och att man vinner hela
tiden. Jag älskar och brinner för datorspel
och skulle åtminstone vilja jobba i den
organisation som finns runt omkring,
kanske som manager. Jag har erfarenhet
och kunskap och kan bidra med mycket.  

I mitten av september reste Manuel Fuentes till Amsterdam tillsammans
med sin klan Team9. Laget är bäst i Europa på datorspelet Call of Duty, där
scenografin är hämtad från andra världskriget.

– Jag var hemma hos en kompis, som
spelat i flera år. Jag var nybörjare, men
jag slog honom. Han blev så arg, det var
jätteroligt, berättar Kiah.

Datorspel är främst en angelägenhet för
unga män. När Kiah började spela för fem
år sedan var hon som tjej ganska ensam.

– Det var kul att vara duktig. Då fanns
kanske tio tjejer i Sverige som spelade.
Nu är det nog tre-fyrahundra.

Tävlingsformen av Counter-Strike spelas
fem mot fem. I spelet ska en terrorist-
styrka försöka placera ut bomber på två
ställen, till exempel i en byggnad. En
insatsstyrka ska förhindra detta.

Lagen (i datorspelsvärlden talar man
om klaner) kommunicerar inbördes via
headset och mikrofoner. Varje spelare
representerar en figur i spelet. Det gäller
att överlista och slå ut (= skjuta) motstånd-
arna med den egna livhanken i behåll.

De som vill bli duktiga tränar och
spelar väldigt mycket. För Kiahs del flera
timmar varje kväll. Via bredband kopplar

hon ihop sig med kompisarna i tjejklanen
Eyeballers. Via ett särskilt datorprogram
går de sedan ut på nätet för att hitta en
annan klan att utmana.

– Vi har otroligt kul när vi spelar. Jag har
känt flera av tjejerna i klanen länge och
tycker om dem som vänner. Spelet kräver
samarbete. För att bygga ett bra lag måste
personkemin funka, framhåller Kiah.

Med sina 29 år är Kiah klanens veteran.
De andra medlemmarna är runt 20.

Kiah är dessutom mamma. Hennes son
är ungefär lika gammal som hennes spel-
intresse.

– Under graviditeten spelade jag ibland
när jag hade värkar. Det hjälpte. Numera
spelar jag inte när David är hemma eller
så länge han är vaken.

Förutom klanledare är Kiah styrelseleda-
mot i Tech Group, en ungdomsorganisa-
tion med inriktning på digitala medier
och entreprenörskap. Kiah driver en webb-
plats för kvinnliga datorspelare och har

(forts. s. 11)

sig huvudsakligen åt ett så kallat meta-
spel, CSManager. Spelet går ut på att leda
ett lag av Counter-Strikespelare till fram-
gång: Ta hand om spelarna, organisera
matcher, skaffa sponsorer och sköta
ekonomin. CSM är även LAN-arrangör.

Årsmöte på nätet
Formellt är CSM en lokalavdelning inom
Sverok. För att få statsbidrag måste CSM
uppfylla flera krav, bland annat styrka att
man haft verksamhet. Under sommaren
har CSM hållit årsmöte på föreningens
webbplats. Årsmöteshandlingarna låg på
nätet några veckor och medlemmarna
hade möjlighet att lämna synpunkter.
Efter avslutad diskussion genomfördes
val och andra omröstningar.

– 590 medlemmar deltog, uppger CSM:s
ordförande Tino Alexandrou, 20 år.  

Fotnot: Artikeln bygger delvis på den ännu
opublicerade kunskapsöversikt som Annika
Blom sammanställt på uppdrag av
Ungdomsstyrelsen.

WWW

• Mer om Dreamhack
www.dreamhack.se

• Spelsida för tjejer
www.feminagaming.se
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En ungdomsdelegation från norra
Europa besökte nyligen Syrien.
Uppdrag: Att knyta kontakter med
ungdomsorganisationer i ett ännu
ganska slutet land. Det tog ett år
att förbereda resan.

Ungdomsstyrelsen oktober 2004.
Åsa Fahlgren lämnar sin chef Vegard
Hölaas rum och går med bestämda steg in
till sig. Hon sätter sig ned vid datorn och
skriver ett mejl till Finland. ”Hej Kati! Jag
har fått klartecken. Vi är med! Åsa”

En månad tidigare hade Åsa träffat Kati
Inkinen på ett möte i Bonn. Där diskute-
rades olika projekt inom ramen för EU:s
Medelhavssamarbete, Euromed. Det
framkom att Syriens deltagande hade
varit obetydligt.

Kungsholmen september 2005
Elva månader senare möter jag Åsa i
hennes tvättstuga på Kungsholmen i
Stockholm. Om några dagar bär det iväg
till Syrien med femton deltagare från
Danmark, Estland, Finland och Sverige.
Syrienprojektet har blivit verklighet. Jag
har efter många om och men fått visum
att följa med som journalist.

– Finnarna har bra kontakter i Damaskus,
via sin ambassad. Därefter övertalade vi
Estland och Danmark att vara med.
Sedan dess har vi jobbat gemensamt,
säger Åsa.

Syftet med resan är att knyta kontakt
både med syriska ungdomsgrupper och
NGO (Non Governmental Organiza-
tions) för att tillsammans skapa utbytes-
projekt inom ramen för Euromed:s ung-
domsprogram.

Åsa har kollegor i varje land i Europa
och i alla de Medelhavsländer som deltar
i Euromed.

– Vi jobbar intensivt ihop, ibland dygnet
runt. Jag kan uppleva att jag känner dem
bättre än dem jag jobbar med i Sverige,
säger hon och dukar fram kaffe, kex och
frukt i sitt vardagsrum vars ena vägg
domineras av en enorm världskarta.

Men Syrien är ett problematiskt land.
Sedan Bashar Assad ärvde presidenttiteln
av sin far för fem år sedan har landet har
blivit något mer öppet, bland annat för
oberoende organisationer. Men det är
osäkert vad som gäller. Vissa organisa-
tioner tillåts, andra inte. Vissa personer
arresteras, andra inte. Efter mordet på
Libanons förre premiärminister har
situationen hårdnat för NGO i Syrien
enligt en syrisk journalist som jag pratat
med. Och Staffan Duhs på UD jämför
Syrien med Sovjet.

– De har precis lämnat Stalin bakom sig
och är inne i sin Brezjnevperiod, säger han.

Sverige har länge varit aktivt i den så
kallade Barcelonaprocessen (se faktaruta)
och UD tycker det är viktigt att även ung-
domar deltar i en dialog med Mellanöstern.
Av de 350 000 kronor som projektet
kostar står Svenska Euromed för 150 000.
Resultatet kommer att mätas i antalet
inkomna projektansökningar.

– Alla resor måste ge resultat. Projekt-
idéer måste ta form. Att bygga relationer
mellan deltagande ungdomsledare och

Internationellt

På EU:s uppdrag
i Damaskus
På EU:s uppdrag
i Damaskus

text & foto: Jenny Morelli

En av femtio som gifte sig.

Åsa Fahlgren leder
teambuilding i Damaskus.
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FAKTA

Syrien
• Syrien har 17,6 miljoner invånare
och gränsar till Jordanien, Israel,
Turkiet, Irak och Libanon. Liksom
Libanon är Syrien en republik utan
statsreligion, vilket är unikt i arab-
världen. Konstitutionen stadgar dock
att presidenten måste vara muslim
och slår fast Baath-partiets
överordnade ställning i landets styre.

• Sedan 2000 är Bashar al-Assad
Syriens president och generalsekre-
terare för Baathpartiet. Han efter-
trädde då sin far Hafez al-Assad som
enväldigt styrt landet sedan 1970.

• De undantagslagar som i princip har
varit i kraft sedan 1963 och som idag
vidmakthålls med hänvisning till den
pågående konflikten med Israel för-
svårar för de mänskliga rättigheterna.
Det råder exempelvis ingen pressfri-
het, ingen föreningsfrihet och respekt-
en för övriga mänskliga rättigheter är
bristfällig.

• Utrikespolitiskt har Syrien under det
senaste året hamnat under ökat tryck
på grund av landets agerande i
Libanon och i förhållande till Irak. I
våras tvingades de syriska trupperna
lämna Libanon. En FN-utredning om
mordet på Libanons förre premiärmi-
nister Hariri blir offentlig i slutet av
oktober. Syrien har beskyllts för in-
blandning.

• Syrien får cirka 80 miljoner euro
i stöd från EU under 2004–2005.

Källor: Utrikespolitiska institutet, EU, UD

Internationellt

organisationer är också viktigt, säger Åsa.
Jag får ett sms från en av Åsas kollegor.

Det står att hon är en ”ödmjuk och visions-
bärande fredsmäklare som genomför det
hon vill”. Visioner i all ära – det är ett
stort avstånd mellan visioner och Åsas
praktiska arbete. Just nu bollar hon med
excelfiler, mejl, deltagarlistor, program
och flygtider.

 – Mycket hänger fortfarande i luften,
säger Åsa. Vi vet inte exakt hur många
som möter oss i Damaskus första dagen.
Mardrömsscenariot är att det är för få
som kommer. Vi har inte fått någon
information ännu. Men vi får skylla oss
själva, vi gillar Euromed och det betyder
ibland struliga projekt, säger Åsa och
hennes skrattgropar kommer fram. Det
gör de ganska ofta.

Damaskus september 2005
Mardrömsscenariot infriades inte. Konfe-
rensrummet på hotellet i ännu sommar-
varma Damaskus är fullt av syrier av alla
sorter och rang. Här möts vi också av
Giovanni Buttigieg som är ansvarig för
Euromed Youth Platform. Han berättar
för de församlade om bakgrunden till
EuroMed och Barcelonaprocessen.
Euromed med sin enorma budget påverkar
många människors liv i hela Mellanöstern
och Europa. Ändå är det inte så många
som känner till programmet.

– Jag brukar kalla Euromed Europas
bäst bevarade hemlighet, säger han.

Vid bordet i konferensrummet sitter
bland andra Aliaa, volontär och troende
muslim som försöker forma en egen
organisation. Här finns Basel, kristen
demokrat, och Ula, muslimsk demokrat
som verkar under kommunisternas
paraply eftersom deras organisation inte
får finnas. Här sitter Wissam med en anti
USA t-shirt från Danmark. Han represen-
terar palestinierna som bor i Syrien
sedan drygt sextio år tillbaka – fortfarande
bara med flyktingstatus. Här är journa-
listen Amjad som biter på naglarna hela
första dagen och som driver en (förbjuden)
internettidning. Här sitter välfriserade
Afif som representerar det mycket
mäktiga ”Revolutionary Youth Union”
som enligt egen uppgift har 2 miljoner
medlemmar (andra deltagare tror att
siffran är väldigt överdriven).

Här finns också dyrt klädda Rima, gene-
ralsekreterare för syriska unga entrepre-
nörer, som har goda kontakter med

presidentens hustru. Fru Assad har hört
talas om projektet och vill träffa deltagar-
na. Nåja, inte alla deltagarna, bara oss
européer, vilket skapar högljudda pro-
tester hos alla i gruppen. Men efter
mycket prat fram och tillbaka beslutas att
möten på den nivån är värdefulla för
projektet. Vissa inbjudningar kan man
inte tacka nej till.

Massbröllop
Om någon tror att Åsa Fahlgren och
hennes kollegor har tjusiga jobb med
lata, lyxiga arbetsdagar utomlands så har
den personen helt fel. De jobbar stenhårt,
börjar vid frukost och fortsätter ofta till
midnatt. Schemat är fullspäckat.

De första två dagarna får vi knappt se
Damaskus, bara hotellets bruna gardiner.
Därefter är det studiebesök hos en mängd

olika organisationer och myndigheter.
På måndagskvällen bjuder Revolutionary
Youth Union med oss på ett massbröllop
i partiets regi. Femtio brudpar gifter sig
samtidigt i en enorm utomhusrestaurang
med minst tusen gäster och hundratals
servitörer. Vi möts av hysteriskt hög
musik och ett överflöd av blommor,
ballonger, orkestrar, fyrverkerier, kameler,
öppna vita veteranbilar, hästar, kylskåp
och teveapparater som privata företag
skänker brudparen. Syrisk teve direkt-
sänder. Brudparen har fått allt till skänks,
från festen till brudklänningar.

- Vi vill stödja ungdomarna att skapa sig
en egen framtid och bli självständiga,
säger Afif.

Vi européer blir intervjuade av teve och
tidningar och alla vill veta vad vi tycker
om bröllopet. Fantastiskt!  Enastående!
Har aldrig sett på maken! svarar vi, väl
medvetna om vilken roll vi spelar i denna
propagandateater. Har man hittills missat

att Syrien är en enpartistat så borde det
stå klart efter denna kväll. Bröd och
skådespel. Totalteater. Fotografer, radio,
teve, dans och en nio våningar hög
bröllopstårta.

Projektdagen
Den femte dagen på hotell Fardoss i
Damaskus ska de olika projekten ta form.
Med en betvingande vänlighet har Åsa

Volontären Aliaa
blev rörd av alla brudpar.
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Internationellt

och de andra förberett studiebesöken och
dessutom fått europeer och syrier att lära
känna varandra genom att stå på stolar,
göra namnlekar och presentera våra
länder och grupper för varandra.  Gänget
börjar bli sammansvetsat och sista dagen
surrar det av samtal i rummet. Det känns
faktiskt som att det inte går att INTE hitta
på något projekt.

Av tjugo idéer blir det fyra ungdoms-
utbyten, fyra volontärprojekt och sju
projekt för ungdomsledare, bland annat
seminarier och utbildningar.

– Vi är faktiskt mycket nöjda. Det är fler
än jag hoppats på, säger Åsa.

Presidentens fru
Torsdag morgon står en kortege med ett
tiotal svarta bilar parkerade utanför
hotellet. Vi hoppar glatt in i bilarna. Vi
körs sedan till Mrs Asma Assads arbets-
plats uppe i bergen ovanför Damaskus.
Den unga, välutbildade och reform-
vänliga presidentfrun hälsar vänligt på
oss och vi leds in i ett elegant mottag-
ningsrum där vi serveras färskpressad
apelsinjuice. Asma Assad ställer frågor
om projektet och berättar sedan själv hur
viktigt det är att förändra landet. Hon
tänker anordna en konferens nästa år och
särskilt se till att ungdomar deltar.

Jag tänker på att hon säger ”it is quite
difficult” väldigt många gånger. Det är
”quite difficult” att förändra, ”quite
difficult” att genomföra.  Efter nästan
exakt en halvtimme kommer en man i
kostym in och lämnar presidentfrun en
lapp som hon tittar på. Sedan visar hon
med en gest att vi ska bryta upp och jag

får en känsla av det där med lappen är
inrepeterat för att få ett naturligt slut på
mottagningen. Harri Salminen från KRIS
i Södertälje framför en hälsning från sin
nyvunna syriska vän Kinda som inte fick
följa med idag:

– Jag har lovat henne att säga att hon
älskar dig så mycket, säger Harry

– Toppen, säger Asma Assad och ler
stort.  Vi får ta en gruppbild och sedan
körs vi hem.

Arga röster
Resans sista dag stämmer jag träff med
två syriska journalister, Maan och Wael.
De är  förbannade på Euromed och  anser
att Syriens regering använt oss som före-
vändning för att slippa göra verkliga
förändringar. De kände inte ens till att vi
skulle vara här och de anser att EU bör
lägga större möda på att finna de riktigt
oberoende organisationerna.

– Ni har inte fått träffa någon från den
verkliga oppositionen, till exempel
någon organisation för mänskliga rättig-
heter. Nu kan regeringen säga ”Titta vad
bra vi är som öppnat dörrarna för NGO”.
Men de har bara serverat er sina egna
godkända organisationer, säger Wael
upprört.

– De använder sina ungdomsorganisa-
tioner som vapen. Medlemmarna kan
kommenderas att skingra demonstra-
tioner för mänskliga rättigheter, säger
Maan.

Utan att försvara programmet påpekar
jag att ett par riktigt kritiska deltagare
deltog och att själva Euromed kommer
att välkomna ALLA organisationer.

Men Maan och Wael ser tvivlande och
trötta ut. De har båda suttit i fängelse av
politiska skäl och tycker att situationen i
landet har hårdnat bara de sista tre måna-
derna.

– Låt skattebetalarna i Europa få veta
vart deras pengar går. De går till att stödja
en diktatur, säger Maan.

Avsked
Jag skiljs från Åsa då hon hoppar in i en
taxi på väg till Jordanien. Hon ska hälsa
på en kollega och vila sig i några dagar.
Var det värt att komma hit? Tycker du att
du gör någon nytta? Åsa tänker en stund.

– Absolut var det värt det. Det är viktigt
att vanliga människor kan mötas, inte
bara utrikesministrar och regeringar.

FAKTA

Euromed
• I Barcelona 1995 skrev utrikesmi-
nistrarna i EU-länderna och tolv
länder i Nordafrika och Mellanöstern
på ett avtal om socialt, politiskt och
ekonomiskt samarbete. De tolv län-
derna som då inledde den så kallade
Barcelona-processen var Algeriet,
Cypern, Egypten, Israel, Jordanien,
Libanon, Malta, Marocko, Syrien,
Tunisien, Turkiet samt palestinska
Västbanken och Gaza. Enligt avtalet
ska frihandel införas år 2010 mellan
dessa länder och EU.

• Frihandelsavtal är klara med alla
länder utom med Syrien. EU:s mål är
att minska skillnaden i välstånd
mellan medlemsländerna och de
länder kring Medelhavet som inte är
med i EU. Budgeten för denna
process – Euromed – är 8,8 miljarder
euro (1995–2006).

• I Euromed ingår Euromed Youth med
en budget på 24 miljoner euro sedan
starten 1999. Ungdomsdelen har ini-
tierat cirka 400 projekt omfattande cirka
3000 ungdomar i åldern 15–25 år.

Mer om Euromed:
www.ungdomsstyrelsen.se/partnerland
www.euromedp.org/en/mag.asp
www.salto-youth.net/euromed/

Genom alla möten, alla aha-upplevelser
lär vi oss något. Och när det funkar med
svåra länder eller mellan deltagare i ett
projekt där ländernas regeringar är i fejd
med varandra, då är det värt det, då
känns det som att vi gör lite nytta, säger
Åsa. Skrattgroparna kommer fram när
hon vinkar adjö.

Vad resultatet verkligen blir och vad
som händer sedan – det vet vi inte ännu.
Men genom seminarier, volontärprojekt
och ungdomsutbyten med länder som
Syrien kan dörrar börja öppnas. Som UD
säger: Dialog är viktigt. Eller för att citera
Sara Lesch, fritidsledare från Göteborg:

– Vi är faktiskt inte här för att förändra
syrisk politik – vi är här för att göra
ungdomsutbyten.  

Kati (Finland), Giovanni (Euromed) och Åsa
(Sverige) läser om projektet i en syrisk
tidning.
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Notiser

Vilka utmaningar tror du nästa generation
unga kommer att brottas med?
– Utmaningen är konstant. Den yttre påverkan är olika.
I alla tider har det handlat om att skapa sig en tillvaro
man trivs med.

Han tror ytterst att det handlar om tillfredställelse. Det
gäller både ungdomar och vuxna.

– Vissa ungdomar föds in i en olycklig period andra föddes
in i en bra och fick sina fasta jobb. Det beror på tiden man
lever i. Är man ung i en tid av ekonomisk kris kan saker vara
svåra att uppnå men då kanske man inte ställer samma krav.

Han tror inte att dagens utmaningar är svårare än förr:
– Vi formas av vår tid och präglar den.

Intervju: Emma Welander

Kommentera artikeln på
www.ungdomsstyrelsen.se

Vad innebar det för dig att gå från barn till ungdomstid?
– Det var att stiga in i litteraturens värld och att spränga
miljonprogrammets gränser.

Att dela samma öde som litteraturens gestalter. Jag steg in
genom litteraturen.

Mustafa Can säger att det handlade mycket om att fly det
trista långsamma livet i förorten. Han var nyfiken på
omvärlden. Samtidigt fanns det saker som var roliga i
miljonprogrammet:

– Som att spela fotboll. Det fanns en aktiv idrottsrörelse
som i alla små samhällen.

Tror du att livet för dagens unga skiljer sig från när du var ung?
– Ja absolut det vore ju tragiskt om det aldrig hände något.
Om en ny generation levde som tidigare. De umgås inte lika
lätt utomhus som vi gjorde. Jag ser på mina egna
syskonbarn som är 3–21 år gamla. De har en egen dator på
gott och ont. De leker inte lika mycket.

– Informationssamhället har förändrat. Det blev en
revolution av sällan skådat slag på 1980-talet. Telefon,
mobil och internet. Syskonbarnen talar via datorn med sina
kompisar. Varför träffas man inte oftare?

U N G D O M S T I D

Mer pengar till feriejobb
Regeringen är bekymrad över ungdomars
svårigheter på arbetsmarknaden. I budget-
propositionen får kommunerna därför
ytterligare 25 miljoner kronor 2006 för
att ordna feriejobb. I år är anslaget 50
miljoner kronor. Enligt regeringen är av-
sikten nu ”att tillfälligt förstärka resurser-
na för feriearbeten”.

Från 1 juli är kommunerna skyldiga att
ta reda på vad deras ungdomar, som har
gått ut grundskolan men inte fyllt 20 år,
har för sig. Syftet är att fånga upp unga
som inte fullgjort gymnasiet och erbjuda
dem lämplig sysselsättning (se s. 2–3).

Regeringen lovar att i höst ge riktlinjer
för hur de personuppgifter om ungdomar
som kommunerna samlar in ska
behandlas.

Utmaningen är konstant
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Namn: Mustafa Can
Yrke: Skribent och författare. Utsedd till årets berättare 2002
Född: -Det står 1969 i passet men jag är född i en bergsby i

Kurdistan där vi inte hade födelsekontroll. Med all
säkerhet är jag ett år yngre enligt min framlidna mor.

(forts. från s. 7)
planer på att dra igång en spelskola för
tjejer.

– Många vill lära sig. Killarna har ett
försprång, de är många fler och har hållit
på längre.

Nyligen startade en turnering (Sisters
United Leage), där de bästa europeiska
tjejklanerna tävlar mot varann. Kiahs
klan Eye Female vann sina tre första
matcher.

– Vi siktar på att bli ett av de tre bästa
lagen i Skandinavien och på att tillhöra
de fem bästa internationellt, säger hon.  

Kommunal borgen
till unga utan bostad
Kommunen ska kunna gå i borgen för
ungdomar som inte har råd att köpa en
egen bostad. Det föreslår en arbetsgrupp
inom regeringskansliet som utrett bostads-
situationen.

Ungdomarna ska dessutom få ett eta-
bleringsbidrag på 500 kronor i månaden
under fem år för att kunna betala hyran.
Staten ska i sin tur lämna bidrag till
kommunerna så att de kan bygga upp
fonder för att täcka eventuella förluster.

Arbetsgruppens olika förslag kommer
att ligga till grund för den bostads-
politiska proposition som regeringen
lägger fram våren 2006.
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verkar för att unga ska få
verklig tillgång till makt och
välfärd. Det gör vi genom att:

Notiser
Ungdomsstyrelsen vill behålla artonårsgränsen
Ungdomsstyrelsen har överlämnat sitt remissvar på Alkoholin-
förselutredningen. Regeringens utredare, under ledning av riks-
dagsman Kent Härstedt, vill höja åldersgränsen för att köpa sprit
på krogen från 18 till 20 år. Ungdomsstyrelsen håller inte med.

– Utredningen föreslår olika förebyggande åtgärder. Det ställer vi
oss bakom. Att höja åldersgränsen tror vi inte ger samma effekt,
säger Inger Ashing, chef för verksamhetsområdet nationell och
kommunal ungdomspolitik på Ungdomsstyrelsen.

Myndighetsåldern i Sverige är 18 år. Inger Ashing tycker att det ger
fel signaler om ungdomar tillåts att rösta men inte får bestämma
om de ska köpa öl eller inte. Det finns andra och bättre sätt att
förebygga missbruk:

– Det gäller att stödja unga och se till att de kan skapa sig ett bra liv.

Ungdomar mer positiva till mångfald
Unga är mer positiva än äldre till mångkulturella inslag i samhället,
enligt Integrationsverkets Integrationsbarometer 2004.

Barometern visar att det finns ett starkt stöd för att alla som bor i
Sverige ska ha lika rättigheter. Däremot är attityden mer negativ till
islam. På en del punkter har det visat sig att ungdomar svarat
annorlunda. 22,5 procent av 16–29-åringarna är mycket eller
ganska positiva till att man bygger moskéer i Sverige. I ålders-
gruppen 65+ svarar bara 8,2 procent på samma sätt.

Två av fem, 42 procent, av ungdomarna tycker att det är bra för
Sverige att människor från olika kulturer blandas. Bland de som är
över femtio år svarar 31 procent att de instämmer helt i påståendet.

Nej till höjd åldersgräns för moped
Ungdomsstyrelsen anser inte att åldersgränsen för EU-moped ska
höjas från 15 till 16 år. ”Det saknas statistikunderlag och forskning
som stödjer detta”, skriver Ungdomsstyrelsen i ett remissvar till
regeringen.

Lagstiftningen skiljer på så kallade 30-mopeder och EU-mopeder.
De senare får köras i upp till 45 km/tim. I utredningen Säkrare
förare på moped, snöskoter och terränghjuling föreslås ett generellt
körkortskrav för moped men även att ungdomar ska få köra EU-
moped först vid fyllda 16 år. Ungdomsstyrelsen avvisar förslaget.
Enligt myndigheten är mopeden ett viktigt fortskaffningsmedel för
unga, inte minst på landsbygden. Ungdomsstyrelsen framhåller att
ungas rättigheter inte ska begränsas om det inte klart kan motiveras
via dokumenterad kunskap.

– ta fram och förmedla kunskap om
ungas levnadsvillkor.
– följa upp riksdagens och regering-
ens mål för den nationella ungdoms-
politiken och stödja kommunerna i
deras ungdomspolitiska arbete.

– fördela bidrag till och stödja
metodutveckling inom ungas fritid och
föreningsliv samt inom internationellt
ungdomssamarbete.

UNGDOMSSTYRELSEN

UNGDOMSSTYRELSENS
RIKSKONFERENS 2005
Lund 9–10 november

Rikskonferensen handlar i år om
hur unga ska få plats i samhället.
Att få en plats – ett jobb – är för
de flesta vägen till ett själv-
ständigt liv. Men det handlar
också om att ha verkligt inflytande
och en meningsfull fritid.

I fokus:
• Unga och arbete
• Inflytande i demokratin
• Fritid i förändring

Möt Lunds Ungdomsting, forskare,
tidningen Gringo, AMS, Sveriges
Ungdomsråd, ungdomsministern,
Popstad, Högskoleverket,
Fritidsledarskolorna, ungdoms-
organisationer med flera.

Is the toppen nådd?
>> Ung kultur i Lund smygstartar
redan den 8 november.
Lunds unga berättar om hur de
skapat ett levande kulturliv.
På scen: The Ark.

Läs programmet
och anmäl dig på:
www.ungdomsstyrelsen.se/rikskonferensen
Sista anmälningsdag 15 oktober.

– Oj, var det
upptaget här?
– Oj, var det
upptaget här?

Restplatser kan finnas kvar. Kontakta:
Lisa Modée, 08-462 53 95 • Sara Arborén, 08-462 53 73.
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